

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 2.814

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Martes 27 de febrero de 1923

## La administración y la ética

La última sesión municipal, desde el punto de vista ético y administrativo, ha sido muy interesante. El acuerdo de sancionar un gasto para unas obras de reforma en una casa particular, partiendo del acuerdo previo de reconocer paladinamente que el ex alcalde, señor Trujillo, «obró fuera de sus atribuciones y decretó un gasto indebidamente», es tan absurdo y tan contradictorio que, de admitirlo sin la debida repulsa, podría creerse que tanto han variado las cosas que es necesario establecer estas originales y gratiasas normas administrativas y morales para sostener a estos y refugio de ignorantes o de pícaros. Aceptadas semejantes normas llegarían a ser con el tiempo el velo pudoroso con que podrían cubrirse todas las desvergüenzas y todas las indignidades.

Administrativamente podrían cometerse en la impunidad los mayores delitos, sin más que contar con la benevolencia de los señores que habrían de decidir el acuerdo por la fuerza del número, y lo mismo ocurriría con todas las reglas éticas sobre que se sientan los mandatos prohibitivos.

Donoso modo de administrar el de los señores del Concejo! Se reconoce, y así se acuerda, que el ex alcalde, señor Trujillo, se extralimitó en sus funciones, e igualmente se acuerda hacer constar que ha hecho un gasto indebido. ¿Cabe, después de estos acuerdos, más que cumplir con lo que taxativamente manda la ley Municipal?

Si, para ciertos concejales, cabe no sólo quedar incumplida la ley, sino acordar que por esta vez se autorice ese pago hecho indebidamente.

¿Pero es que semejante acuerdo puede adoptarse?—se preguntará asombrado el lector. ¿Pero es que se puede administrar así? ¿Es que basta que una mayoría de los concejales que asisten a sesión quiera autorizar un pago indebido, para que prevalezca su voluntad y se sancione lo que está mal hecho? ¿Es que una vez acordado que se ha hecho mal uso de los fondos comunales, los concejales que sancionan a conciencia ese uso indebido, no incurrir en responsabilidad? ¿Es que en el Ayuntamiento pueden hacerse pagos indebidos y sancionarlos después en sesión pública, abiertamente, retardadamente? ¿Por este camino, a dónde vamos a parar?

¿Cuánto mejor hubiera sido aceptar la proposición de la fracción maurista, en la que pedían que por lo menos se reintegraran a la Caja municipal las cantidades invertidas indebidamente! Este era el camino recto y el legal, además de ser el que corresponde en el terreno de la administración y de la ética.

Y prueba de que ello es así que los concejales de la minoría maurista, que juntamente con los señores Vázquez y Jaramillo fueron los que votaron en contra de la proposición en que se pedía que se autorizara ese gasto mal efectuado, han recibido el aplauso de las personas desapasionadas y sensatas, al mismo tiempo que su actitud ha sido muy bien acogida por la opinión pública, que no se extravía por más recursos y artimañas a que se apele para justificar el acuerdo absurdo del Concejo, que sólo ha servido para lesionar los intereses del vecindario en un puñado de pesetas.

## CONFERENCIAS TELEFONICAS

Madrid, 26, 22:30 h.

### Dice el Presidente.—Despacho regio

El presidente del Consejo de ministros, señor marqués de Alhucemas, cuando recibió esta mañana en su despacho oficial de la Presidencia a los representantes de la Prensa, les dijo que cuando estuvo en Palacio a despachar con su majestad sometió a su firma varios decretos de nombramiento de senadores vitalicios.

Estos son tres: A favor de don Angel Urzáiz, don José Rodríguez Carracedo y don Alfonso Salas.

Todos estos señores, continuó el Presidente, son personas de mucha significación y que han prestado importantes servicios al partido liberal.

### La disolución de las Cortes

Un reportero le hizo algunas preguntas acerca de los rumores que han circulado sobre la inmediata disolución de las Cortes, y a lo que contestó el Presidente:

—Ya vendrá, pues todo ha de llegar por sus pasos contados.

### Conferencia

El ex alto comisario, general Berenguer, celebró hoy una prolongada conferencia con el general de brigada don Felipe Navarro, barón de Casa-Davalillos.

Los conferenciantes han guardado profunda reserva sobre los asuntos tratados.

La entrevista ha sido comentadísima.

### Propósitos del Gobierno

Se sabe que es propósito del Gobierno, en la cuestión del ferrocarril directo de Madrid a Valencia, no hacerlo cuestión cerrada con el fin de evitar dificultades y por lo que someterá este proyecto al Parlamento.

### En Palacio.—Concesión de una gran cruz

Anoche estuvo en Palacio el ministro de Estado, señor Alba, que conversó extensamente con su majestad sobre la marcha del protectorado español en Marruecos.

Sometió a la firma regia un decreto concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al ex secretario de la alta Comisaría, señor López Ferrer.

### Despacho ministerial

Hoy estuvieron en el regio Alcázar a despachar con su majestad, el presidente del Consejo de ministros, señor marqués de Alhucemas, y el ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Romanones.

### Audiencia militar

Terminado el despacho de los ministros, recibió su majestad una numerosa audiencia militar.

En ella se contaba el capitán general de la primera región, señor Orozco, y el general Auñón.

También recibió su majestad al general del Ejército de la República Ar-

gentina, don Carlos María Fernández, y al capitán Hernández, agregado de Embajada de dicho país.

### En el Ministerio de Estado

El embajador de Alemania estuvo esta mañana en el Ministerio de Estado, celebrando una extensa conferencia con el ministro del departamento señor Alba.

Se supone que en esta entrevista se ocuparon del *modus vivendi* entre España y Alemania.

### Pro sanidad

En el teatro del Centro tuvo lugar esta tarde un mitin de propaganda sanitaria.

Presidió el acto el doctor Recaséns, decano de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Hicieron uso de la palabra varios doctores que, en general, pidieron medios para combatir el notable desarrollo que adquieren en la vida moderna las enfermedades venéreas y sifilíticas, que tantos y tan irreparables daños ocasionan en la sociedad.

También habló la señorita Margarita Nakens, que atribuyó el mal estado de salubridad de la sociedad a la falta de legislación sanitaria.

El señor Serrano Jover leyó estadísticas sanitarias de varios países.

Aunque el Ayuntamiento de Madrid, término, se ocupa de este asunto, es necesario emprender una activa campaña que se traduzca en copiosa legislación sanitaria para evitar tantos estragos como en la juventud se producen y que a la postre han de influir notablemente en la degeneración de la raza.

El acto estuvo concurridísimo, siendo los oradores calurosamente ovacionados.

### Rumores desmentidos

Esta tarde circularon insistentes rumores, y e. los que se afirmaba que en Bilbao se habían desarrollado sucesos muy sangrientos.

Consecuencia de ello acudió gran número de periodistas al Ministerio de la Gobernación para inquirir el fundamento de estas noticias.

El ministro del departamento, señor duque de Almorán, siendo las siete de la tarde, recibió en su despacho oficial a los reporteros.

Después de haber oído las manifestaciones de éstos, las negó en forma rotunda y categórica.

Tal vez—continuó el Ministro—estos rumores tengan por fundamento la noticia circulada hoy de que esta noche salía con dirección a esta capital el director de Orden público don Carlos Blanco.

Pero este viaje—concluyó el Ministro—sólo tiene como fin el inquirir por qué causa no se ha llevado a cabo la detención de los autores de los últimos crímenes sociales acaecidos en Bilbao.

### La princesa Salm-Salm

Hoy regresó a esta corte la princesa Salm-Salm.

## Los próceres consustanciales

Siempre tuvimos una alta idea del maquiavelismo, mejor dicho, de la habilidad política que atesora el viejo caciquismo de Almdralejo. Si no fuera así ¿cómo se explicaría su persistencia durante tantos años? Almdralejo y su distrito no deben a esta dominación prosperidad, beneficio alguno. Deben, en cambio, algo que está por encima de todo eso. No sólo de pan vive el hombre, ni los distritos tampoco. Disfrutaban la satisfacción de tener a su frente un conglomerado de hombres hábiles, sutiles, elocuentes y de una exquisita finura mental para urdir arbitrios que asegurasen su dominio.

Nuestra opinión respecto a este superior maquiavelismo o habilidad estratégica, en la contienda política, ha sido plenamente confirmada en los actuales momentos. Todos creían definitivo el derrumbamiento de ese caduco poder. Eran tantos en número y en valía los adversarios, era tan prestigioso y elocuente el caudillo... Y, sobre todo, que el escepticismo de estas gentes modernas era tremendo. No servía de nada a los devotos de esa moribunda comunión asegurar, bajo su palabra, que la suerte de la dinastía estaba ligada al triunfo de Pidal por Almdralejo. Estos hombres despreocupados, descreídos, sonreían; no sabían los devotos si teniendo en poco la seguridad del palacio de Oriente o dudando de que en Palacio amenazarán las graves consternaciones que puede traer esa derrota.

Ante este estado de cosas, todos consideraban caído para siempre el castillo robusto de aquel poder que tan bizarro desafiaba siempre a los tiempos. Todos, menos nosotros—modestos y atentos observadores—, a quienes la experiencia ha adocinado de que ese poder no fué nunca muy rico en bondades, pero en recursos para sostenerse ha sido siempre opulentísimo.

Y he aquí que hemos tenido la amargura de ver plenamente confirmados nuestros tristes presentimientos. Una sencilla declaración ha sido suficiente a los caudillos de ese cacicazgo para deshacer la tempestad que se acumulaba sobre sus cabezas egregias. Ha tenido este recurso la ingenua sencillez de lo genial.

En una hoja de papel, feble, deleznable, para que la insignificancia del medio contrastara con la magnitud de la obra, han hecho la trascendental declaración de que ellos, Pidal y Osilo, son... ¡consustanciales!, ni más ni menos; enteramente consustanciales.

La noticia ha caído en Almdralejo y en el distrito como una bomba; como no podía menos de ocurrir... ¿Habrá todavía quien tenga la locura de pensar que se puede contender con dos próceres que nos revelan de un modo tan rotundo e indubitable que son consustanciales?

Como un reguero de pólvora cundió la noticia; pero nadie se atrevía a comunicarla al infortunado adversario de estos intrépidos magnates. El señor Teixeira estaba tan ajeno de su desventura, departiendo felizmente con varios amigos suyos en casa del señor marqués de la Colonia. Un oficioso discreto, de estos que ven con mucha pena derruirse el edificio antiguo, pero que no dejan de acercarse al nuevo por lo que pueda ocurrir, haciendo siempre protestas de su «leal» amistad con todos, fué el que bisbeando al oído de uno de los contentillos le disparó la noticia a quemarropa. El contentillo, apenas la oyó, soltó la risa; una risa absurda e inconsciente. El portador de la nueva, amostazado con tal desentono, ya sin miramientos y levando la voz, exclamó:

—No hay que echarlo a broma, amigo mío, lo sé de buena tinta. Sépalo usted y sépanlo todos; los dos son ya consustanciales, ¡jios dos!

Don Francisco Montero, hombre observador, que se había dado cuenta del vivo diálogo, aunque su deficiencia de oído le había hecho imposible enterarse de qué se trataba, se apresuró a intervenir.

—¿De qué se trata, señores?—preguntó con su sonrisa y suave calma tan habituales en él.

—De que dice el amigo que estamos perdidos porque son... ¡consustanciales!

—¿Con... qué?—insistió don Francisco ahuecando la mano en la oreja.

—¡Consustanciales!, sí, señor, ¡consustanciales!—vociferó el portador de la nueva disparando la palabra como un proyectil vengador de la zumba del otro.

—¿Consustanciales? ¿Consustanciales ha dicho usted?—preguntó don Paco sin dejar su risita burlesca—Vamos, hombre, siempre será menos.

—¿Menos? ¿Menos? Lea usted ahí—dijo sacando el papel y esgrimiéndolo como un arma mortífera.

Don Paco tomó el papel, leyó detenidamente, y adoptando una actitud lo más cómicamente trágica que pudo, extendió su mano demandando atención a los circunstantes y dijo:

—¡Caballeros! Esto es tremendo, con esto no contamos; estamos perdidos. Nuestros adversarios se han hecho... ¡consustanciales!

El señor Teixeira, al oír la terrible noticia, saltó trémulo de su asiento; el marqués de la Colonia quedó petrificado.

—Pero... ¿Está usted seguro, don Paco? ¿Ha dicho usted «consustanciales»?—exclamó el elocuente orador.

Don Paco no se atrevía a contestar, temiendo que un ataque de risa profanara la solemnidad del momento.

El portador de la nueva, dueño de la situación, fué el que respondió con un aire entre triunfador y compasivo:

—Sí, señor, consustanciales. Yo siento mucho haber sido el portador de esta mala noticia; créi que ustedes ya lo sabían. Si no hubiera sido así, no me hubiera atrevido a traerla; porque ya me suponía yo el efecto que les iba a causar a ustedes. En una situación liberal se puede luchar con conservadores, con ciervistas, aunque sea con carlistas; pero con «consustanciales», vamos, ustedes verán, yo, al menos, lo considero una locura.

Y cogiendo su sombrero se fué a dar a sus amigos la noticia del efecto desastroso que había causado su revelación entre los adversarios del viejo caciquismo.

—¡Si era de esperar!—exclamaron a coro los pidalistas en cuanto conocieron el desconcierto de la nueva entre los adversarios—¡con estos hombres no puede nadie! ¡Qué han de poder! ¡Pues ahí es nada luchar con hombres que son consustanciales!

Nosotros somos los únicos que no nos hemos sorprendido con la noticia. La esperábamos. No sabemos, claro está, cuál sería el recurso a que acudirían, pero siempre nos figuramos que sería algo tremendo, enorme, definitivo.

Se lo advertimos así al señor Teixeira y a sus confiados amigos. Es verdad que todos pueden tener, en disculpa de su imprevisión, el hecho de que jamás, en estas contiendas, se ha apelado a un recurso tan extremo y contundente.

Con hombres de esta riqueza de recursos es imposible toda lucha. Así lo comprenden sus entusiastas, esgrimiendo a todas horas este tremendo papeliño.

—¡Consustanciales!, nada menos que ¡consustanciales!—exclaman victoriosos.

¿Puede darse manera más sencilla y genial de obtener una victoria?

UN ESPECTADOR.  
Almdralejo, febrero 1923.

## CONFERENCIAS TELEFONICAS

Madrid, 26, 22:30 h.

### La princesa Beatriz

En el expreso de Andalucía salió hoy con dirección a Algeciras la princesa Beatriz, madre de su majestad la reina doña Victoria Eugenia.

A la estación acudieron a despedir a la egregia dama numerosas representaciones de la real familia, alto personal palatino y numerosas autoridades.

### Suicidio

Esta mañana puso fin a su existencia el capitán de la Guardia civil don Leopoldo Sastre, en el interior de un coche de punto.

El desgraciado capitán falleció instantáneamente, pues el tiro que se disparó le atravesó el corazón.

Se ignoran en absoluto las causas que hayan obligado al señor Sastre a tomar tan extrema determinación.

### Fallecimiento

Ayer falleció el catedrático de la Universidad Central don Joaquín González Hidalgo.

El entierro, en el que iban numerosas autoridades académicas, fué una verdadera manifestación de duelo, habiendo sido sentidísima esta desgracia.

### Crimen pasional

En la taberna de la calle Grima ocurrió esta tarde un sangriento suceso.

Tras rápida disputa, Angel Delgado le infirió una puñalada en el vientre a Julio Sevillano.

La causa parece ser el hecho de que el primero de estos dos sujetos sostenía relaciones con Segunda Rapado, que a la vez las sostenía también con el Julio.

Y esta tarde, a consecuencia de esto, llegaron a las manos y con el resultado anteriormente expuesto.

El agresor pudo ser detenido. En la primera declaración que ha prestado manifestó que el Julio trató de sacar un cuchillo para agredirle, y entonces él, en propia defensa, le infirió la herida.

El herido fué transportado al Hospital, lugar donde falleció a los pocos minutos de haber ingresado.

### Terminación de obras

El señor Gasset, ministro de Fomento, recibió esta mañana en el Ministerio la visita de una comisión de representantes de las provincias de Alicante y Murcia, presididas por el ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, y por el ex ministro de la Guerra, señor Cierva.

El objeto de esta visita era el solicitar del Ministro que se terminasen las empezadas obras de los pantanos de Fuensanta y Taivilla, que tanta importancia regional tienen.

El Ministro ofreció a los comisionados atender en todas sus partes las peticiones formuladas, y por lo que estos salieron muy satisfechos del resultado de la entrevista.

### Actos misteriosos

La mujer de un guarda empleado en una finca del término de Pozuelo, y cerca de la carretera de Ubeda, refiere que durante varias noches ha visto que llegaba un auto, y que con mucho misterio, al llegar a un determinado punto, se detenía, bajaban los ocupantes, encendían fuego, estaban allí un rato, y luego desaparecían.

Esta escena se ha repetido durante varias noches, hasta que últimamente, fuertemente intrigada, en compañía de su esposo, fué hasta el sitio de la parada del automóvil, después de haberse alejado los misteriosos viajeros.

Allí vieron restos de una lumbre, trozos de carne, al parecer humana, calcinada, ácidos y trapos también calcinados.

De estos descubrimientos dieron cuenta a la Guardia civil, que trabaja activamente para descubrir la causa de estos misteriosos sucesos.

El guarda refiere que cuando se acercaron ellos los ocupantes del auto, al verlos acercarse, montaron precipitadamente al vehículo y se alejaron a toda marcha.

### Principio de Gracia y Justicia

El ministro del ramo, señor conde de Romanones, sometió hoy a la firma de su majestad los siguientes decretos de su departamento.

Nombrando canónigo de la santa iglesia Catedral de Santiago de Compostela a don Robustiano Sánchez.

Varios de concesión de indultos.

Príncipe de Asturias, indultado.

Su alteza real el príncipe de Asturias, se encuentra ligeramente indisputado.

Por esta causa, el egregio enfermo no ha abandonado hoy sus habitaciones particulares.

### Conferencia internacional

Parece ser que los gobiernos de España, Francia e Inglaterra han llegado

a un acuerdo para celebrar una conferencia internacional relacionada con el protectorado de Marruecos.

Esta tendrá lugar en Tánger. Aunque aún no se ha fijado la fecha, se cree que se verificará en el próximo mes de octubre.

### Partido de futbol

Esta tarde se celebró un partido de futbol, en el que tomaron parte los equipos Real Madrid y el Ginnástica.

La concurrencia fué numerosísima y el público asaltó los asientos en tal actitud, que fué necesaria la intervención de la fuerza pública.

Venció el Real Madrid por uno a cero.

### Llegada de un ex cautivo

Esta tarde llegó a esta corte el capitán de Ingenieros señor Aguirre, ex cautivo de Axdir.

A la estación acudieron a recibirlo el general Navarro, el comandante general de Ingenieros y los jefes y oficiales de este Cuerpo que se encontraban francos de servicio.

### Declara el general Navarro

Hoy continuó la declaración del general Navarro ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Según se afirma, las declaraciones se prolongarán aún por varios días.

### Prácticas militares

En el polígono de Retamares realizan actualmente prácticas los ingenieros militares.

En éstas realizan el ensayo del material de campaña recientemente adquirido.

Han montado un barracón con capacidad para treinta y cuatro locomotoras.

También realizan pruebas radiotelegráficas, tendido de ferrocarriles, construcción de puentes desmontables y otras prácticas análogas.

En la segunda quincena del próximo mes de marzo harán prácticas de ensayo de conjunto durante tres días y ante jefes del Estado Mayor Central y de la Escuela Superior de Tiro.

También asistirán profesores de las Academias militares y numerosos jefes y oficiales de diversas armas.

En la primera quincena de marzo, en Carabanchel, realizará prácticas la tercera Sección de tiro.

Estas constituirán un curso preparatorio para pasar a cursos sucesivos y cuya duración será de tres días.

Las presenciarán jefes, oficiales y tropas de diversas armas y las mandarán los jefes de la tercera Sección y jefes del Estado Mayor.

Desde el día 11 al 25 de marzo realizarán viajes de estudio jefes y oficiales del Estado Mayor Central.

Estas prácticas tendrán lugar en la costa de Levante.

El día 11 llegarán a Valencia. Dirigirá las operaciones el coronel de Estado Mayor don Cándido Pardo.

Irán 10 jefes y oficiales de Estado Mayor, acompañados de varios dibujantes y taquígrafos.

### Próximos indultos

Desde el Ministerio se han dado las oportunas órdenes a las autoridades judiciales para que envíen al mismo las causas de pena de muerte, para ser puestas a la gracia de indultos el próximo Viernes Santo.

### Partido accidentado

Valencia.—Esta tarde se celebró el partido de campeonato regional entre los equipos Valencia y Murcia.

Resultado vencedor el primero, que fué declarado campeón.

El partido fué accidentadísimo, promoviéndose una formidable escandalosa.

El público agredió al *referée*, por considerarlo parcial en favor de Valencia, el cual, asustado, anuló los dos tantos que se había apuntado este equipo.

También fueron agredidos algunos jugadores del equipo valenciano.

Fuó necesaria la intervención de la Policía, que tras grandes esfuerzos logró establecer el orden.

### Obreros sin trabajo

Zaragoza.—Una gran cantidad de obreros, que han suspendido el trabajo, recorrieron en actitud violenta las obras costeadas por el Ayuntamiento.

Después una comisión marchó al Ayuntamiento a entrevistarse con el Alcalde para exponerle sus quejas y pedir la solución al problema.

El Alcalde se negó a recibirlos, manifestándoles que no lo haría hasta que no reanudasen el trabajo.

Esta tarde ha quedado éste reanudado.

### Más ocupaciones

Duiserodf.—Las tropas francesas ocuparon hoy diversos puntos de la margen derecha del Ruhr.

La operación se realizó con absoluta tranquilidad.



CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 27, 1'30 h.

Encargados de caudales

Por el Ministerio de la Guerra se han dado las oportunas órdenes para que, en los Aeródromos de Madrid, Sevilla y Alcázar, se encarguen de la custodia de caudales y efectos de estos parques un capitán de Intendencia militar.

Asamblea de labradores

Zamora.—En el Teatro Nuevo se celebró hoy una asamblea de labradores. Se acordaron conclusiones de protesta contra el Catastro, que era la finalidad de la asamblea. Esta estuvo concurridísima.

Dinero decomisado

Darmut.—Un tren procedente de Alemania; fué detenido y en él se decomisaron 12.000.000 de marcos en papel, más los utensilios necesarios para las emisiones de billetes.

Incendio

Coimbra.—En una tabaquería prendióse un fuego muy considerable, que logró ser extinguido después de penosos esfuerzos.

Ocurrieron numerosas desgracias personales, pues entre muertos y heridos pasan del centenar. Las pérdidas materiales son de alguna consideración.

Próxima boda

Roma.—En breve tendrá lugar la boda de la princesa Mafalda con el duque de Brabante.

Nuevo partido

Constantinopla.—Noticias recibidas de Constantinopla dan cuenta de la constitución de un nuevo partido político integrado por los elementos disconformes con el tratado de Lausana. Esta nueva fracción política llevará la denominación de independiente.

Muerte de un diplomático

Washington.—Noticias recibidas de Filadelfia comunican la muerte del diplomático Charlesnaquer Tower, que fué embajador de los Estados Unidos en Alemania desde el año 1889 a 1902. Esta muerte ha sido sentidísima.

pues el fallecido gozaba de mucho prestigio.

El ferrocarril valenciano

En el teatro Español se reunieron esta tarde los representantes de las provincias de Madrid, Valencia y Alicante, con el fin de tratar de la construcción del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Habló además del alcalde de Madrid, los presidentes de las Diputaciones de las dos provincias.

Todos los oradores coincidieron en encarecer la necesidad de que se lleve a cabo el proyecto, que una vez realizado, reportará gran utilidad no sólo a estas tres provincias, sino a España en general.

Están dispuestos a que a todo trance se lleve a efecto, y para su realización preferirán que las obras se realicen con capitán español, pero caso de no poder ser así, antes que consentir que de nuevo queden paralizadas, se admitirán capitales extranjeros.

Mucho tiempo lleva este proyecto sin que se lleve a la práctica, y para evitar que continúe por este último camino se ha concedido un plazo de dos meses para su realización, y transcurrido éste se adoptarán cuantas medidas sean necesarias.

Durante la celebración del acto se registró un ligero incidente, pues un asambleista hizo uso de la palabra para defender una entidad particular y que se encargara de las obras.

Por esta razón fué obligado a abandonar el salón. Presidió el acto, que estuvo concurridísimo, don Antonio Sacristán.

En Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación se notificó esta noche a los periodistas que se había concedido la cruz de Isabel la Católica al diputado a Cortes por el distrito de Roqueta, señor Kindelan.

También se dió cuenta a los periodistas de la dimisión del gobernador civil de Bilbao, al mismo tiempo que se insistió nuevamente en la negativa de que en esta capital se hubieran desarrollado los sucesos que se rumorearon.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Ha salido con dirección a Madrid don Manuel Saavedra Martínez, profesor de la Normal de Maestros.

—Ha llegado de Montijo don Julio García, corresponsal de este periódico. —Hoy sale para Madrid nuestro querido compañero en la Prensa don Juan Berenguer.

—Vino de La Albuera don Casto Bueno, propietario. —Llegó de Vich don Ricardo Deag, del comercio.

—Procedente de Cáceres ha llegado acompañada de su hija, doña Nemesia Alba.

—Vino de Madrid don Diego Armijo, del comercio.

—Se encuentra entre nosotros, procedente de Barcelona, don José Campos, del comercio. —Vino de Sevilla don Manuel Gil y Díaz de Olivares, propietario.

—Ha regresado a Madrid don Miguel Santos Santillana, propietario. —Llegó de Zafra el propietario don Antonio Correa.

—Procedente de Entrines Bajos hemos tenido el gusto de saludar a don Manuel Menguiano, propietario.

Natalicio

Ha dado a luz una hermosa niña, la esposa del ingeniero de Montes don Angel González.

Enfermos

Se encuentra enferma la señorita Genoveva Navarro Zambrano.

—Encuétrase restablecido, de la dolencia que le aquejaba, el corredor de Comercio don José Rincón Ramos.

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9

Venta de tocino y embutidos del país

Table with 2 columns: Item and Price. Tocino fresco, kilo... 3'00 pesetas; Morcilla fresca, idem... 4'25; Longaniza, idem... 3'25; Chorizo, idem... 6'50; Salchicha, idem... 6'00.

MATANZAS, DIARIA

Don Alfredo Yustas

El domingo falleció en esta capital don Alfredo Yustas, oficial primero de la Contaduría del Ayuntamiento y presidente del Liceo de Artesanos.

Sus excepcionales condiciones de carácter alegre y bondadoso y sus cualidades de honradez y caballerosidad, le habían granjeado muchas simpatías entre todas las clases sociales de Badajoz. A pesar de sus setenta y tres años, conservaba con gracejo inimitado su constante buen humor y sus puyas zumbonas. Alfredo Yustas era un humorista y gozaba del prestigio cariñoso de esas personas que, como la de su antecesor en la dirección del Liceo, don Isidoro Osorio, tienen en Badajoz rasgos humanos inconfundibles y dejan muy señaladas las huellas en el camino del recuerdo.

A pesar de la lluvia, el acto del entierro, que tuvo lugar ayer a las cuatro de la tarde, fué una manifestación de duelo imponente.

En la presidencia del entierro iban, detrás del féretro conducido a hombros por los señores don Miguel Avila, don Angel Amor, don Antonio Gregori y don Felipe Cerezo, el alcalde, don Antonio Gervas; don Camilo Márquez, vicepresidente del Liceo de Artesanos; don José Martínez, de la directiva del Centro Obrero; don Adelardo Covarsí, don Enrique Segura, don Santiago Causiño, don Juan Alvarez Llorente y don Fernando Nicolas.

Las cintas las llevaban los señores don Antonio Arqueros, don Juan Alba, don Salvador Arquero y don Gumerindo Fernández.

El Centro Obrero envió una artística corona. Al llegar frente al Liceo, cuyos balcones aparecían con negras coladuras, se detuvo el entierro mientras la orquesta de dicha Sociedad interpretó una marcha fúnebre y las señoritas Sampérez y Arco depositaban otra artística corona, que el Liceo de Artesanos dedicaba a su difunto presidente.

En la capilla de San Sebastián se despidió el duelo que, como decía, a pesar de la lluvia, fué numerosísima, acompañando el cadáver hasta el Cementerio un grupo de amigos, donde recibió cristiana sepultura.

Con tan doloroso motivo enviamos nuestro más sentido pésame a su desconsolada viuda doña Dolores Muñoz, a su afligida hermana doña Otilia Yustas; a sus sobrinos doña Laurencia y don Adelardo Covarsí y demás familia.

Motor a gas pobre

magnífico, nuevo, de 8/10 H.P., marca "Otto Deutz", con fábrica de gas completa y una bomba para el agua de refrigeración, con depósito de chapa. Se vende en el GARAGE PLÁ.

José Majó

ABOGADO y AGENTE DE NEGOCIOS. Reclamaciones ferrocarriles, cumplimiento de exhortos, certificaciones de últimas voluntades y de antecedentes penales.

Gestión de toda clase de asuntos. Honorarios módicos. Rápido despacho. Lana, 30 y 32, entresuelos, Madrid.

CORREO DE LA MAÑANA

AUDIENCIA

Una causa por robo y un debut

Ayer mañana verificóse en la Sección segunda de esta Audiencia, y ante los jurados del partido de Zafra, la vista de la causa seguida contra Gabriel Placido Bermejo, acusado de un delito de robo, por haber hecho en la noche del 24 de febrero de 1921, en la villa de La Parra, un robo de dos jumentos escalando el corral de la casa de Eladio Vega Guerrero, violentando la puerta interior del corral y forzando una cadena sujeta por un candado, pisando por esta puerta los dos jumentos robados, juntamente con los aparejos.

Lo robado ha sido valorado en la cantidad de 77 pesetas. El fiscal, que lo acusaba de robo con las agravantes de nocturnidad y reincidencia, solicitaba la pena de seis años y un día de presidio mayor, accesorias, pago de costas e indemnización.

La defensa, al contrario, negaba la participación del procesado en los hechos y solicitaba su absolución.

Terminado el examen de las pruebas y los brillantes informes de las partes, el Jurado emitió veredicto, que fué de culpabilidad, sentenciado la Sala en su consecuencia de acuerdo con lo solicitado por el ministerio público.

Felicitemos al nuevo abogado fiscal sustituto, don Cayetano Valera, que con esta causa ha pisado por primera vez los estrados, coronando un completo éxito su debut.

Tantos triunfos como este principio hacen esperar, deseamos al nuevo funcionario del ministerio público, éxitos que son seguros dadas sus grandes facultades y vasta cultura.

Dr. P. Piquero

OCULISTA MEDICO MILITAR. Rambla, número 26.—MÉRIDA

De la profesión

El presidente de la Asociación de la Prensa de Badajoz, recibió de Almadralejo un telegrama de un periodista denunciando que era perseguido por el Alcalde de aquella localidad, y posteriormente ha recibido otro telegrama, firmado por varios periodistas, diciendo que el proceder del primero es calumnioso y formulando contra él determinadas acusaciones de carácter privado.

El presidente de la Asociación, señor Abarrátegui, piensa someter el asunto a conocimiento de la colectividad en la primera sesión que se celebre, según nos comunica.

Nos parece muy bien la decisión del señor Abarrátegui, y es de esperar de todos los compañeros que si dichas acusaciones se comprueban, se abre sin contemplaciones y de una manera enérgica y radical, pues es necesario llevar al convencimiento de todos que la Asociación está dispuesta a realizar obra de depuración dentro del terreno profesional.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

FILTROS.—Purifica las aguas, evita las enfermedades. Encontraréis un buen surtido y económicos, en los almacenes de azulejos, yesos, cementos, loza sanitaria y otros materiales de construcción de don Domingo Olgado. Prim, 7. Badajoz.

SE VENDE o cambia por un coche turismo u ómnibus, un autocamión de seis u nueve, de tres toneladas y media, marca "Saurer", en inmejorables condiciones y a toda prueba. Para informes, dirijanse a Ramón Valera. Azuaga (Badajoz).

Lo imprescindible,

el "Atlas,"

maravilloso pegamento, de precio económico, que sirve para componer el calzado sin coser ni clavar. Con él se arregla la vajilla rota y resiste el agua hirviendo. Une fuertemente las correas y objetos de cuero, madera, porcelana, tela, papel, etc. No debe faltar en ninguna casa. Se vende en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

Boletín de suscripción

Don... habitante en... calle... se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por... (1)... de 192... El suscriptor, Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de dos céntimos. (1) Meses, trimestre o año.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

29, 2'30 h.

Llegada del alto Comisario.—Visitas protocolarias y declaraciones del señor Silvela.—En el palacio del Jilifa

Tetuán.—Poco después de su llegada, el alto Comisario, señor Silvela, acompañado de los funcionarios del protectorado visitó al Jilifa en su Palacio.

Cubrieron la carrera desde la alta Comisaría al palacio jilifiano, fuerzas de la mehalla.

Acompañado de los generales Castro Girona y Jordana penetró el señor Silvela en el salón del trono, donde fué recibido por el Jilifa.

Discurso de Silvela. En cumplimiento de formalidades protocolarias, el señor Silvela pronunció el siguiente discurso, que un intérprete iba traduciendo al jilifa:

Las instrucciones recibidas son para que la obra del protectorado se realice dentro de un ambiente de paz.

He de procurar intensificar la administración jilifiana con organismos interventores y todo esto condicionado a una tranquilidad pacífica para que este ejemplo lo sigan aquellos grupos que tienen una diferente y especial actitud adoptada.

Todos los proyectos han de ser con caracteres pacifistas pero sin perjuicio de que coopere el Ejército, caso de que fuera necesario.

Discurso del Jilifa

El Jilifa contestó al discurso del alto Comisario, diciendo:

Que se felicitaba grandemente de los propósitos que traía el nuevo alto Comisario y para lo cual ofrecía su colaboración oficial y de la del Majzen con el fin de conseguir la felicidad de su país mediante el protectorado español.

Regreso

Con igual ceremonial regresó al palacio de la alta Comisaría, el señor Silvela.

Después presenció el desfile de las tropas que habían cubierto la carrera.

Almuerzo y conferencia

El señor Silvela invitó a almorzar al general Castro Girona.

De sobremesa conferenciaron extensamente sobre la visita de la zona del protectorado, que el nuevo alto Comisario se propone que sea muy detallada, pues piensa visitar toda la zona.

Importantes declaraciones

Algeciras.—Durante su estancia en esta capital, el alto comisario, señor Silvela, conversando con sus amigos, hizo importantes declaraciones, afirmando que en el protectorado deben alternar la gestión civil y la militar.

Afirmó también que el ejército debe organizarse a la moderna para que no ocurra lo de ahora, que hay exceso de hombres y falta de material.

Piensa conceder a cada funcionario alguna autonomía, puesto que cada cual responderá ante él de los actos que realice.

Entiende que las relaciones con Francia deben ser cordialísimas, tanto por razones de vecindad como por analogía de fines.

Espera que no se moverá una columna sin que de ello tenga conocimiento, y que si se diese el caso de que una cabila descatase los mandatos, lo único que se haría es someterla a la obediencia, pero sin pensar en nada de venganzas y represiones sangrientas.

También afirmó que el ejército colonial debe tener una organización especial y que cuando el soldado llegue a una determinada edad, se le debe preferir para la concesión de los terrenos colonizados.

Respecto al Raisuni, terminó el señor Silvela, procurará que se cumpla con todo detalle lo pactado, sin tolerar nunca la más pequeña merma de dignidad.

Gestiones de rescate

Melilla.—Se asegura que la cantinera Cipriana, hecha prisionera en la posición de Kandussi, ha sido trasladada a la posición de Axdir.

El caid de Ameruse realiza gestiones para el rescate.

El Comandante general

El comandante general, señor Vives, visitó hoy los Hospitales de la plaza con gran detenimiento, interesándose vivamente por el estado de los enfermos.

Hoy marchará a Kandussi y otras posiciones en visita de inspección.

El corresponsal de «El Debate»

Melilla.—El corresponsal del diario «El Debate», declaró hoy ante el Juez militar por el hecho de haber enviado a su periódico una copia del telegrama que el general Lössada dirigió al ministro de la Guerra.

Parte de Guerra

El parte oficial transmitido al Ministerio de la Guerra, es el siguiente:

Zona Oriental.—Un numeroso grupo de enemigos tiroteó las posiciones de Izen y Lassen, sin novedad.

En el poblado de Ubardan, un grupo de enemigos atacó esta posición, siendo dispersados por la artillería de Axdir y perseguidos por fuerzas de Infantería y de la harca, ocasionándose un muerto y un herido.

La harca amiga tuvo que lamentar un herido.

La escuadrilla de Aviación no voló, a consecuencia del fuerte temporal reinante.

Un grupo de merodeadores atacó los poblados de Alma y Kuquet de Beni-Said, empleando granadas de mano, muchas de las cuales no explotaron.

Ocasionaron bajas de ganados a los habitantes del poblado.

Zona Occidental.—Sin novedad.

SE VENDE la dehesa de "Casa Vieja", n.º "Colonia del Colmenar", término de Palomas. Para tratar, con don Joaquín Montero de Espinosa, calle San Salvador, 16. Mérida.

La Económica. Nueva Agencia funeraria. Inmejorable presentación. Precios sin competencia. FERNANDO BARRIO.—Salmerón, 10.—Teléfono 557

EL PELIGRO DE LAS HERNIAS Y EL BRAGUERO CURATIVO «MARY»

La enfermedad de la hernia es traidora; generalmente no duele; por esta razón se abandona, usando bragueros defectuosos y mal aplicados, que dejan salir la hernia. Un día sin pensar, se presenta la extrangulación, lo que no pasó en diez años. Este es el grave peligro.

Libres de estos horrosos peligros están aquéllos que lleven aplicado el maravilloso BRAGUERO CURATIVO «MARY», EL MEJOR CONTENTIVO y curativo que existe en el arte herniario.

No dejar de visitar al inventor, LUIS MORENO Y MORENO, Romero de Castilla, 22. Badajoz.

PERDID en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SEÑORA DEL PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma.

FRANCISCO SANCHO.—Olivenza (Badajoz)



LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

Triunfo definitivo de los lubricantes LUBROIL PUROLENE 1922

4 GRANDES PRUEBAS: 4 VICTORIAS!

- Carrera en cuesta La Rabassada 1.º y 2.º
Trofeo Armangué (II año) 1.º, 2.º y 3.º
Campeonato R. M. C. C. Motos 1000 c.c. 1.º y 2.º
II Gran Premio Peña Rhin 1.º, 3.º y 4.º

Dida estos acreditados aceites en el GARAGE INTERNACIONAL JUSTO GARCIA ORTIZ

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

MARTINEZ Y TERRON

VALENCIA DE ALCÁNTARA (CÁCERES)

Cerrajería y taller mecánico

DE

Antonio Gutiérrez ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

COCHES BARATOS

Notable baja en todos los carruajes construidos. No comprar coches usados sin antes ver los nuevos. Gran surtido en jardineras, factones, breach, familiares, tiburis, charret, tartanas y carros para el transporte.

RAMON SALAS

BADAJOZ

EXPOSICION

FABRICA: CASTILLO, 21

# AGRICULTURA Y GANADERÍA

## IMPRESION GENERAL DEL MERCADO DE BADAJOZ

### CEREALES

#### Trigo

El mercado triguero en nuestra provincia marca en esta semana una nueva tendencia, pues de la absoluta paralización en que este cereal se encontraba durante hace largo tiempo, notamos que en la actualidad se muestra el negocio con alguna actividad en la demanda, debida sin duda a que las fábricas harineras no contaban con existencias, y que al observar que se regularizaba el servicio ferroviario, abrigaron el temor de que los mercados de otras provincias acaparasen grandes cantidades de trigo, anticipándose los fabricantes de Badajoz y su provincia, habiéndose efectuado importantes operaciones, que han oscilado entre 19'50 y 20 pesetas fanega para trigos recios, y algo menos para los trigos caudales.

Es de esperar que la oscilación del mercado de Badajoz en este negocio, sea francamente alcista, continuando por algún tiempo la tendencia firme.

#### Cebada

Las cebadas, a pesar de las recientes lluvias y de las escasas existencias que quedan en el mercado, sigue rigiendo la tendencia alcista hasta el extremo de que llegará la próxima cosecha y estarán completamente agotadas las existencias. Se vende en Badajoz la fanega entre 9 y 9'50 pesetas fanega.

#### Otros cereales

Los demás cereales no marcan cotización alguna, debido a no contar el mercado con ninguna o casi ningunas existencias.

### GANADOS

#### Vacuno

Debido sin duda a que las recientes lluvias han cubierto las dehesas de hierbas, los ganaderos se muestran un tanto retraídos a realizar contrataciones de ganado vacuno, no siendo extraño que la tendencia un poco floja que señalaba este negocio, se vuelva firme, mejorando desde ahora los precios hasta la saca de primavera en los meses de abril y mayo.

Los precios que rigen para esta clase de ganado oscilan entre 2'50 a 2'75 pesetas kilo canal en este Matadero, según clase.

#### Lanar

Como la lana marca señalada tendencia alcista y durante este espacio de tiempo es cuando los corderos entran en el periodo de adelanto, debido a la abundancia de comida, la tendencia continúa firme, absteniéndose los ganaderos de realizar contrataciones; sin embargo, como ya se han mostrado deseos de comprar, por algunos tratantes se han efectuado algunas operaciones de corderos tempranos, entre 0'50 y 0'60 pesetas libra en vivo, según condición y época de sacar el ganado.

Los borros con lana se han vendido entre 0'62 y 0'65 pesetas libra en vivo, y los vendedores pretenden, con su fundado retraimiento, verificar contrataciones a un precio más elevado.

En lanas no sabemos que se hayan hecho operaciones; pero sí que han solicitado algunas partidas del próximo corte, pagando el 25 por 100 más que en esta fecha se pagaron las del esquilado de la pasada temporada.

#### Cerda

La baja experimentada por el negocio cerda de 3'12 kilo canal que se pagaba durante la última semana, a 3'04 que se pagó en los últimos días de aquella y primeros de ésta, en el Matadero municipal de Madrid, ha quedado palpablemente demostrado que ha sido una oscilación circunstancial a causa de haberse aglomerado una cierta cantidad de ganado en manos de tratantes y negociantes, y por no tener medios para darle de comer a este ganado paralizado, tuvieron que cederlo con el quebranto indicado. Pero más tarde, el mercado ha reaccionado y los compradores han sido obligados a pagar a 3'20 pesetas kilo canal con un alza de 0'16 pesetas, siendo de esperar que, como todavía resta un buen número de matanzas, y la escasez de ganado es grande, es casi seguro que se cierre la temporada con una cotización más elevada que la que actualmente rige.

Aparte de estas cotizaciones de ganado cebado, obsérvese en el de cría intenso movimiento, habiéndose vendido algunas partidas de importancia de lechones de seis y siete meses entre 26 y 27 pesetas arroba en vivo, y para los lechones del destete existen grandes deseos de verificar operaciones.

Sin embargo, ya se han realizado algunas, que han oscilado entre 1'05 y 1'15 pesetas libra en vivo.

Para el ganado cerdo en general, sin especificar clase, existe señalada tendencia de alza.

### CALDOS

#### Vinos

La tendencia firme que últimamente señalaba el negocio vinícola continúa estacionaria, y aun cuando no han descendido los precios, se sostienen muy débilmente.

Por tal motivo, los vinicultores se disponen a hacer las trasiegos de primavera, a fin de conservar los vinos a través del verano con la mayor pureza, en espera de mejores precios para poderlos realizar.

Se pagan en la zona de los Barros entre 4 y 5 pesetas la arroba, según graduación alcohólica, y en la de Guareña y de la Serena, debido a ser más finos, se venden un poco más sobre esta cotización.

### Aceites

Para los aceites rige la tendencia francamente alcista, habiendo mejorado bastante los precios desde la fuga de la recolección hasta la fecha, que ha tenido un alza de 5 pesetas en arroba.

Los aceites corrientes del país se venden en nuestra provincia entre 20 y 21 pesetas arroba, esperando los vendedores que continúe mejorando la cotización actual.

### Otros artículos

En la plaza de Abastos de esta capital rigen los precios que a continuación se expresan:

Huevos, a 2'40 pesetas docena.  
Gallinas, a 7 pesetas pieza.  
Pollos, a 4 ídem ídem.  
Lievres, a 4'50 ídem ídem.  
Conejos, a 2'25 ídem ídem.  
Leche de cabra, a 80 céntimos litro.

Leche de vaca, a 60 ídem ídem.  
Queso de oveja, a 6 pesetas kilogramo.

Queso de cabra, a 3'50 ídem ídem.  
Tocino fresco, a 3 ídem ídem.  
Morcilla fresca, a 4'25 ídem ídem.  
Longaniza, a 3'25 ídem ídem.  
Chorizo, a 6'50 ídem ídem.  
Salchicha, a 6 ídem ídem.  
Patatas, a 30 céntimos kilogramo.

### FIEMAS.

### OFERTAS

Alconchel.—Don Modesto Nogales Vera, tiene a la venta 400 arrobas de lana blanca, merina, fina, y 100 arrobas de lana negra.

—Don Demetrio Marín tiene a la venta 250 arrobas de lana blanca, merina, fina.

—Don Antonio Pérez Martínez vende 1.000 fanegas de avena.

Almendralejo.—Se vende 100 lechones de cinco meses, de muy buena clase. Para tratar, con don Cipriano Gutiérrez.

—Don Lorenzo Chacón vende varios millares de álamos negros. Para tratar, con dicho señor.

Badajoz.—Don Pedro Velasco vende vacas suizas paridas y próximas a parir.

—Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 300 lechones de seis meses, adecuados para recría con retales de bellotas.

—Don Ricardo Carapeto vende 700 arrobas de vino de superior calidad. También vende vacas lecheras, holandesas, y 200 fanegas de trigo rubio y 1.000 de cortuche.

—Don Manuel Sito Rodríguez tiene a la venta 750 fanegas de avena, de superior calidad, a 7'50 pesetas fanega de 28 kilogramos de peso.

—Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta un carro de lujos, en buen uso, y un coche manola en las mismas condiciones. Para tratar, con dicho señor, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Burguillos.—Don Arturo Hermosa vende cabras, primas y sementales de raza granadina, paridas y preñadas; cabras y primas de 1ª y 3ª sangre granadina, también paridas y preñadas; barbados de vides americanas Ruspestrix, Lot o Fenómeno, limoneros y naranjos injertos sobre pie agrio.

La Garrovilla.—Don José Parejo vende tres vacas recién paridas, dos al parir y dos novillas, todas holandesas. Para tratar, con dicho señor.

La Roca.—Don Modesto Avila vende 100 fanegas de cebada.

—Don Eugenio García vende 600 fanegas de trigo duro.

—Don Isidoro Román vende 50 fanegas de trigo duro.

—Don Juan Castaño vende 100 fanegas de avena.

—Don Cipriano Villares Bonilla vende 600 fanegas de trigo rubio.

—Don Juan Romero tiene a la venta 400 corchos de colmenas. Para tratar, con dicho señor, en la dehesa de "Palacios, de este término.

Monjiño.—Don Francisco Ramos tiene a la venta dos novillos añejos de raza holandesa.

Para tratar, con dicho señor.

Monterrabio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.500 arrobas de aceite.

Oliva de Jerez.—Don José G. Pece-lín tiene a la venta 18 cerdos de ocho a nueve arrobas.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 5.000 quintales de corcho. Para tratar, con dicho señor.

SUERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo.

Depositario general en España, Bartolomé Caballer, veterinario. Badajoz. Teléfono 252.

## La Escuela práctica de Ganadería

Los cursos prácticos de enseñanza de ganadería y de industrias rurales que la Asociación general de Ganaderos del Reino ha creado, se inaugurarán como ya hemos dicho en otra ocasión, el día 1.º de abril en el local de Concursos de la Real Casa de Campo.

Nos informan que diariamente se reciben en la Secretaría general solicitudes de matriculas para los cuatro grupos que han de comprender aquellas enseñanzas y peticiones solicitando reglamentos y programas.

Ya tiene encargada la Asociación la adquisición del material necesario y se ocupa también de preparar el ganado que ha de estar en la Escuela para que sirva de base a las enseñanzas que allí se explicarán.

También se proponen los organizadores de esta empresa, atendiendo indicaciones de varios asociados que enviarán obreros, establecer una *Pensión para obreros* para que los que desconozcan la vida de Madrid puedan aprovechar fácilmente el tiempo que duren las enseñanzas y estén convenientemente vigilados.

Esta Pensión se instalará en la misma Casa de Campo y será capaz para 25 o 30 alumnos, que tendrán hospedaje completo, o sea comida y cama. Todavía no se ha fijado la cantidad diaria que ha de abonar cada alumno, pero seguramente será más modesta que la que pagarían en cualquier casa de la población. Dado el carácter *completamente voluntario* para los alumnos al establecerse en esta Pensión, y como el número de plazas es limitado, se nos encarece que los que deseen hacer uso de este derecho lo comuniquen lo antes posible en la Secretaría de esta Corporación, pues una vez cubiertas las plazas no podrán admitirse más por este año.

Ha despertado gran entusiasmo en casi todas las provincias de España la creación de esta escuela, siendo muchas las Diputaciones que se están ocupando con especial interés de enviar alumnos subvencionados a estos cursos prácticos.

La Junta provincial de Ganaderos de Cáceres y aquella Diputación, pensionarán a seis alumnos con 250 pesetas cada uno y los derechos de matricula.

La Diputación y Cámara Agrícola de Segovia, de acuerdo con la Junta provincial, enviarán a diez alumnos subvencionados con 300 pesetas cada uno, con la condición de que han de ser

hijos de esta provincia y de ganaderos o labradores de modesta posición social.

La provincial de Huelva con otras entidades agrícolas de aquella provincia, está gestionando el envío de cuatro o seis alumnos subvencionados.

La Junta y Cámara Agrícola de Burgos han ofrecido enviar doce alumnos, hijos o parientes de modestos labradores de esta provincia.

La Diputación y Junta provincial de Oviedo enviarán igualmente a varios alumnos cuyo número no está todavía determinado.

La Junta de Avila subvencionará a dos alumnos hijos de labradores de aquella provincia.

Las entidades agrícolas y ganaderos de la provincia de Córdoba se ocupan de matricular algunos alumnos a dichos cursos.

La Junta provincial de Ganaderos de Valencia enviará también algunos jóvenes pensionados, hijos de labradores.

De la región de Seo de Urgel asistirán igualmente varios alumnos.

Varios ganaderos tienen ya matriculados a varios hijos suyos unos, y a hijos de antiguos operarios otros, habiendo también buen número de matriculas de particulares, hombres, señoras y señoritas, que asistirán puntualmente a las clases de varios grupos de enseñanza.

\*\*\*

Como verán los lectores, el entusiasmo que reina en todas las provincias es grande, pero en la de Badajoz, que como ya hemos dicho otra vez y hoy repetimos es *una de las primeras provincias agrícolas y ganaderas de España*, no se ha recibido hasta ahora más que una sola solicitud de matricula, la de un joven de San Vicente de Alcántara, subvencionado por el entusiasta de estos cursos y vocal de la Junta provincial de Badajoz, don Pedro Llinás Estévez.

También la Granja Agrícola realiza gestiones para enviar a Madrid a varios jóvenes.

Esperamos que se convengan y conozcan los ganaderos el eminente valor de estos cursos y todas las entidades ganaderas y agrícolas de Badajoz envíen a Madrid a jóvenes que después difundirán por toda la provincia los sabios conocimientos que allí aprendan.

## MERCADO DE BARCELONA

### Trigos

Las procedencias de Castilla se han pagado a los mismos precios registrados en la semana pasada, pero en cambio los procedentes de la Mancha se han operado entre 2 y 3'50 pesetas más por 100 kilos sobre los precios efectuados últimamente, habiendo algunos vendedores que pretenden aún precios más elevados.

Los teneedores de Castilla han sostenido bien los precios, a pesar de que estos fabricantes se han mostrado algo retraídos para la compra, pero como los primeros se han negado a hacer ninguna rebaja, algunos compradores se han debido a aceptar los precios que más ventajosamente se les han ofrecido.

De los trigos fuertes de Aragón se han hecho muchas más operaciones de las acostumbradas que se hacían hace algún tiempo, y los precios a que se han pagado dichos trigos según clases, oscilan entre 55 y 56 pesetas los 100 kilos sin envases.

Los trigos de Extremadura nada más podrían interesar hoy, que algunos vagones de cruchers, y por lo que se refiere a Cáceres, de blanquillos, pues los recios sufren actualmente una gran escasez de demanda por ser sus clases en general muy deficientes.

Las operaciones que he podido anotar son las siguientes:

Zamora, Toro, Palencia, Villalón, La Vid y Gastromochó, 43; Villada, Zamora, superior, y Valencia de Don Juan, 43'50; Venta de Baños, 44; Ontanares y Sahagún, 44'25; Otero, Ortigosa, rentas, Segovia, superior y Ocaña, 44'50; Huete y Avila, selecto, 45; geja Mancha, 45'50; Tarancón, 46; Villacana, 46'50 y 47; Zuera, 55; Sábada, 55'25 y 56 pesetas los 100 kilogramos sobre vagón origen y sin envases.

### Avenas

Precios firmes, pues según noticias se está embarcando mucha con destino al puerto de Huelva, y por esta causa y debido a que aquella plaza paga buenos precios, muchos teneedores piden a 28 pesetas, aun cuando no se ha alcanzado aún este precio, pero sí se ha vendido al de 27'50 y probable alcanzar a 27'75 los 100 kilos sacos comprendidos y sobre vagón líneas generales.

### Cebadas

Los precios de este cereal también son firmes, y se operan entre 30 y 31 pesetas los 100 kilos envases comprendidos según clases.

### Habas

Sin operaciones de Extremadura ni Andalucía, desconociendo precios en absoluto. Las existencias en plaza son muy reducidas.

### Maíz Plata

El mercado ha mejorado mucho, pues se ha vendido entre 25'75 y 26'10 pesetas los 100 kilos caf. Barcelona.

El maíz nuevo se ha cotizado para embarque mayo, entre 26'25 y 26'40 pesetas, y para embarque junio, desde 26'85 a 26'25, todo los 100 kilogramos caf. Barcelona.

Han llegado los vapores *Lloyd De-roniand*, con unas 5.700 toneladas, y el *Subdury*, con unas 5.900 toneladas, todo maíz Plata.

### Aceites de oliva

Los precios que han regido son los siguientes, siendo sostenidos y los compradores, por otra parte, se muestran algo indecisos para hacer muchas operaciones, pues no creen persistan dichas cotizaciones por mucho tiempo.

Corriente bueno, a 186'95 pesetas los 100 kilos; a 43 duros carga.

Idem superior, a 195'65 pesetas; a 45 duros carga.

Clase fina, a 221'75 pesetas; a 51 duros carga.

Idem extra, a 256'52 pesetas; a 59 duros carga.

Mercancía puesta sobre vagón o muelle Barcelona y envases a devolver en portes pagados hasta origen.

### Ganados

Pocas existencias y precios firmes. Las operaciones que se han efectuado son a los precios siguientes:

Lanares primera, de 4'10 a 4'15 pesetas kilo.

Idem segunda, de 3'90 a 3'95 ídem.

Corderos, de 4'35 a 4'45 ídem.

Cabrios, de 2'80 a 2'85 ídem.

21 febrero 1923.

(Información facilitada para el CORREO DE LA MAÑANA por la casa José Bernal Sutiñá, rambla de Cataluña, 62, Barcelona.)

## La viruela ovina en el término de Badajoz

Por creerlo de beneficio general, avisamos de nuevo a los ganaderos que no deben transitar con sus ganados por la cañada de Sancha Brava, desde la Estación de Badajoz hasta pasado el puente del Gévora, porque en ese trozo ha pastado una piara de ovejas del Concejo infestadas de viruela y han sido aisladas en las proximidades de la cañada por disposición del señor inspector municipal de Higiene.

Se nos informa que hubo propósito de disolver esa piara, ordenando que cada propietario recogiese las cabezas de ganado de su pertenencia, retirándolas a sus domicilios; suponemos que este informe será erróneo, porque tal medida equivaldría a convertir ese foco, único hasta el día, en tantos otros como grupos se hiciesen al fraccionar ese ganado.

Es de esperar que las autoridades, de acuerdo con el señor inspector de Higiene pecuaria, tomarán las oportunas medidas para cortar los graves daños que la negligencia en tan importante asunto pudiera causar a la ganadería, y las responsabilidades que en caso contrario pudieran exigir los ganaderos que sufriesen perjuicios.

## Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO)  
Madrid, 26, 22'30 h.

Vacas buenas, de 2'70 a 2'80 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 2'40 a 2'70 ídem.

Novillos de pienso, de 2'83 a 3'04 ídem.

Bueyes de labor de desecho, de 2'17 a 2'43 ídem.

Ovejas, no concurren.

Carneros, ídem.

Corderos, de 3'55 a 3'60 pesetas kilo canal.

Cerdos, 3'30 ídem.

**Operaciones**

Existencias, pocas.

Tendencia, al alza.

El gremio adquirió hoy una partida de 300 cerdos al precio de 3'25.

La Sociedad General de Salchicheros contrató en la noche del sábado o en la mañana del domingo una partida de 700 cerdos, al precio de 3'30, lo que supone un alza en el precio de cotización de 10 céntimos.

**Impresiones**

Las impresiones reinantes son: Que aunque existe gran desorientación entre los compradores, puede sostenerse que el mercado se muestra firme y con tendencia al alza.

## Bolsa de Madrid

(POR TELEFONO)

26, 22'30 h.

Cambios procedentes	Fondos públicos	Cotización del día
87 90	Perpetua exterior, 4 por 100	87 90
88 10	Serie F, de 24.000 ptas. nom.	87 90
88 20	> C, de 4.000 >	87 90
	> A, de 1.000 >	88 20
71 19	Perpetua interior, 4 por 100	71 00
71 55	Serie F, de 50.000 ptas. nom.	71 00
71 40	> C, de 5.000 >	71 50
	> A, de 500 >	71 60
06 00	Carpeta interior, 4 por 100	00 00
00 00	Serie F, de 50.000 ptas. nom.	00 00
00 00	> C, de 5.000 >	00 00
	> A, de 500 >	00 00
96 15	Amortizable, 5/100 antiguo	96 10
96 15	Serie F, de 5.000 ptas. nom.	96 10
96 50	> C, de 5.000 >	96 10
	> A, de 500 >	96 10
96 50	Amortizable, 5 por 100, 1917	00 00
96 15	Serie F, de 50.000 ptas. nom.	96 15
96 15	> C, de 5.000 >	96 15
	> A, de 500 >	96 15
91 51	Amortizable, 4 por 100	00 00
92 25	Serie E, de 25.000 ptas. nom.	01 00
90 52	> C, de 5.000 >	01 00
	> A, de 500 >	90 00
91 00	Cédulas Hipotecarias	00 00
101 80	Banco Hipt.º España 4/100	000 00
	Idem ídem ídem 5/100	000 00
	<b>Acciones</b>	
588 00	Banco de España	589 00
25 00	Arrendataria de Tabacos	25 00
228 00	Banco Español Rio la Plata	228 00
195 50	Banco Hispano Americano	01 00
80 50	Azucareras preferentes	81 00
55 50	ordinarias	55 50
101 00	C.ª minera de Río Tinto 6/100	000 00
97 50	Sociedad minera Peñarroya	97 50
	<b>Cambio internacional</b>	
50 15	Libras	50 15
59 15	Francos	59 10
54 50	Francos belgas	54 45
120 60	Francos suizos	120 60
6 39	Dollars	6 39
0 05	Marcos	0 05
0 27	Escudos	0 28

Perpetua exterior, 4 por 100

Serie F, de 24.000 ptas. nom.

> C, de 4.000 >

> A, de 1.000 >

Perpetua interior, 4 por 100

Serie